

EL OBRERO PANADERO

Órgano de la Sociedad de Resistencia de Obreros Panaderos

Local Social: MÉDANOS, 1494

Teléfono: LA URUGUAYA 1911, Cordón

Luz, luz de verdad para los cerebros oscurecidos; rayos de sol moral para esos espíritus de adolescentes, que hoy viven criminalmente; sumidos entre la sombra de los prejuicios y de las hipocresías nefastas; guerra a las tradiciones salvajes; guerra a la guerra.



¡Aurora! ¡Aurora! El dolor es como el riego; fecunda. La humanidad puede aún salvarse. Ha sufrido tanto! Levantemos el lávaro de la verdad; sea él quien nos guie a través de la selva inmensa; fuerza en el cerebro y fuerza en el brazo: Así se llega. Y sino caigamos con los ojos abiertos de frente al Sol. — A. GHIRALDO.

NUESTRA OPINIÓN SOBRE LA GUERRA

Desde los comienzos de la actual hecatombe que se está llevando a efecto desde hace varios meses en el viejo mundo, venimos dando cabida en todos los números de nuestra hoja, incluso en el presente, a varios artículos firmados por diversos autores sobre la guerra que viene asolando a casi todo el continente europeo.

En dichos artículos esbozan sus autores el odio a la guerra; ese es también nuestro pensamiento, protestar contra la matanza organizada en provecho de la clase privilegiada y en detrimento del pueblo productor.

Mas, con respecto a la presente contienda europea debemos confesar de acuerdo con el sensato revolucionario italiano Amilcare Cipriani, que esta guerra, es la "Guerra de la Democracia contra el Imperialismo Militarista."

Nosotros, como todo el resto del proletariado consciente de ambos continentes, no nos proponemos defender a ningún gobierno, obedezca este a la forma que sea, por que entendemos que el Estado es el fiel defensor y parte integrante de la clase privilegiada; pero como dijo el intrépido internacionalista Enrique Malatesta, "La actual guerra, triunfan unos u otros constituye dos males para el pueblo," "pero de dos males es siempre preferible el menos mal;" "y sabido es que en estos momentos, el peor mal para el proletariado y para las ideas de libertad sería el imperialismo militarista germánico."

Casi la totalidad de los más grandes pensadores que desde mediados del siglo pasado militan en el movimiento obrero y sociológico, opinan como Malatesta y Cipriani. El mismo sociólogo ruso Pedro Kropotkin hace un estudio minucioso de cuarenta y tres años de historia política de Europa y saca en conclusión que la culpa de la actual guerra es de Alemania, y agrega el eminentísimo sabio moscovita, que el triunfo de las armas germanicas constituiría un siglo más de dominación militarista en el mundo entero.

Nosotros de acuerdo con todos estos pensadores, entendemos que sus conceptos no constituyen la defensa de ideales patrióticos, sino por el contrario, se trata de la defensa de principios; se juegan en esta guerra los ideales de Francia y los de Alemania, la primera de estas naciones tiene en su historia páginas gloriosas, que fueron, son y serán recordadas a través de la historia.

Rememoremos: Francia, en 1789 al 93, logra derribar al feudalismo abriendo "vía libre" a un mundo nuevo; después, con su mismo predominio de conquista precipita la revolución americana y destruye la inquisición en España; en 1830, los campesinos franceses se levantan en rebelión armada contra sus explotadores; aquel movimiento puede decirse sin temor a mentir que fué el prólogo de la revolución social; en 1848, el pueblo destruye el imperialismo para acentuar los principios democráticos, en 1871, el pueblo de París y una parte del ejército destruyen al gobierno constituido y proclaman la Comunión: desde esa fecha el movimiento obrero francés fué el mejor orientado y sus representantes trataron de que los proletarios de los demás países prescindieran de la superchería política y se encarrilaran por las vías de la "Acción Directa." Días antes de la misma declaración de la presente guerra, los sindicalistas y los anarquistas comunistas franceses trataron de evitar la matanza colectiva por el capricho de los mandatarios de los diferentes países beligerantes, declarando en cambio la huelga general revolucionaria; pero los socialistas alemanes se rehusaron a practicar este procedimiento.

Rememoremos: Alemania, aparte de algunos sabios, que sus obras se esparcieron mucho más en el extranjero que en la misma Alemania, todo lo demás se puede sintetizar de esta manera: "La vida del imperio germano se reduce a un cuartel cuyos habitantes obedecen dócilmente a la disciplina ordenada por un jefe: el Kaiser".

Así pues, se justifican las simpatías hacia Francia de todos los hombres que piensan libremente, por que en estos instantes los ideales de Francia son los de la humanidad frente al desenfreno brutal del militarismo alemán que ni respeta lo más sagrado, los niños y los ancianos!

Así pensamos también nosotros, por que abrigamos la esperanza que la derrota de Alemania como nación armada produciría la bancarrota del militarismo internacional, por cuanto los trabajadores franceses, belgas y los mismos rusos son los más preparados para la revolución social que ha de dar por tierra con el actual orden de cosas.

Nosotros como los pensadores europeos no odiamos al pueblo alemán; lo que odiamos es a sus férreas institucio-

nnes imperiales; por eso que auguramos su destrucción para que un nuevo "ires redentor" venga a libertar de todas las esclavitudes a los proletariados del mundo entero.

La Redacción.

REFLEXIONES

¿Para qué sirven la institución policial y los llamados tribunales de justicia, si ningún fin plausible llenan en la sociedad?

¿Para qué sostenerlas si además de ser inútiles son perniciosas?

Queréis las pruebas?

Helas aquí:

En la actual conflagración europea, los generales y príncipes vencedores después de asaltar a una ciudad y someterla bajo el imperio del terror, lo primero que hicieron fué exigir del vencido todo el dinero de que disponían bajo la terrible amenaza de ser fusilados inmediatamente. Lovaina, Lieja, Bruselas y otras urbes, no me dejarán mentir. Y como si eso fuera poco los telegramas nos informan que fueron confirmados los más horrendos crímenes que imaginarse pueda, cometidos por la soldadesca enfurecida e inhumana por la obra nefasta de los que (qué ironía!) se dicen *guardadores del orden*.

Al robo y asesinatos perpetrados por los jefes de las hordas salvajes que se mueven y, matan obedeciendo órdenes del miserable verdugo que habita sumptuosos palacios, hay que añadir una infinitud de débiles mujeres cobardemente mutiladas, es decir, con los pechos cortados de cuajo después de saciar en sus cuerpos exhaustos y ultrajados, la libidinosidad inaudita de esos monstruos que la imbecilidad de muchos erige en héroes, y que nosotros, más de acuerdo con la verdad llamamos vulgarmente asesinos.

Y no exageramos; léanse los diarios del día 23 de Setiembre (1) y por ellos

(1) Léase el boletín de la "La Tribuna Popular" de los días 18 y 19 de Noviembre, donde el escritor argentino Roberto J. Payró pone de manifiesto los horrores y crueldades cometidas por los alemanes después de la toma de Dinant, cuya salvajada debe conmover todos los espíritus de los hombres de sentimientos nobles para hacer que después de esta guerra queden esterminados todos los ejércitos y tratar que sobre la tierra reine la verdadera paz y el amor entre todos los seres humanos.—N. de la R.

se podrá ver que no inventamos noticias espeluznantes con propósitos más o menos tendenciosos, sino que nos limitamos, a los fines de una propaganda tan sublime como humanitaria, a constatar los hechos comprobados y confessados por nuestros mismos adversarios, los cuales, como es lógico, estarían interesados en ocultarlos por razones que sería obvio señalar.

Y ahora los comentarios; ¿Por qué la autoridad siendo—como ellos mismo lo afirman—su misión proteger la vida y la propiedad, no procede al encarcelamiento de los delincuentes ya expresados, reos como son y bien conocidos por cierto, de asesinato, robo y estupro? ¿Por qué esos principes y esos generales no están a buen resguardo purgando los nefandos crímenes de que son autores convictos y confessos? ¿o es qué la autoridad no sirve sino para *reventar* a los pobres que impelidos por la necesidad toman un pan para mitigar su hambre?

Esa es en efecto la única misión que le es posible realizar. En Buenos Aires, sin ir más lejos, se castigó con cuatro años de prisión á una pobre sirvienta que se incautó del valor de *cuatro pesos* argentinos; y a un obrero que en tiempo de huelga invitó a un compañero a abandonar el trabajo le fué impuesta una pena de dos años de cárcel, mientras los cafetos, esos repugnantes seres que comercian con los encantos de la mujer, se pasean muy ufanos y muy respetados por esos mismos que tan rígidos son, cuando se trata de trabajadores.

Pero, ¿para qué seguir enumerando casos? Para demostrar la inutilidad, más aún, la perniciosa de las instituciones autoritarias, basta con tender la mirada hacia la vieja Europa donde los ladrones y asesinos más cínicos por el solo hecho de lucir entorchados, se pasean libres y glorificados en medio de grandes apoteosis verificadas en su honor.

Luego entonces, los que tengan suficiente inteligencia para entendernos y concebir una sociedad más justa y menos criminal deben sacudir su pereza mental y laborar con nosotros inculcando en los cerebros aptos, la convicción segurísima de que los hombres vivirán más felices y se sentirán doblemente más vinculados, en plena libertad, que oprimidos por los múltiples resortes de todo orden que coartan las más nobles manifestaciones de que son capaces los seres humanos. Eliminadas las causas circunstanciales que determinan nuestro proceder bueno o malo, nadie sentirá la necesidad de perjudicar a su semejante desde que el interés individual será el complemento del interés social y no será preciso perjudicar a nadie para subsistir como sucede actualmente.

F. Falco.

Tomen ejemplo

La crisis económica hoy no es una cuestión local, es por el contrario un asunto que azota al mundo entero y, a todas las clases sociales; claro está que la crisis la sentimos más honda los trabajadores que la aristocracia y la clase media, pero también es verdad que a los obreros es a quien le incumbe frente a las circunstancias sacudir el yugo de la esclavitud que diariamente nos hace víctimas.

Así lo han entendido nuestros compañeros los obreros panaderos de Tampa, población Norte Americana, pues, apesar de la crisis y de la guerra Europea, que allí como aquí afecta al proletariado. Nuestros compañeros acaban de obtener un brillante triunfo en las condiciones de trabajo, pues, apesar de que en Tampa la organización obrera es aun virgen, no obstante, nosotros que ya vamos para tres lustros que estamos organizados enemigos aun que aprender mucho para colo-

carnos a la par de los mencionados camaradas.

He aquí el pliego de condiciones que los obreros panaderos de Tampa impusieron a sus explotadores.

"Reconocimiento de la Sociedad de Resistencia".

"Los propietarios de panaderías están obligados a tomar personal asociado solicitado de la Sociedad; y dicha corporación se encargará de mandar el personal por riguroso turno a fin de que todos trabajen la misma cantidad de días en el mes"

"Horario máximo 8 horas, en dos turnos".

"La limpieza de la cuadra y las levaduras hay un hombre exclusivamente para dichas faenas" "con un salario de doce pesos semanales".

"El salario mínimo de los ayudantes es de diez y seis pesos semanales". "Amastradores diez y ocho pesos, y los maestros veinte pesos".

(Entiéndase que la moneda es oro americano que vale mucho más que el oro inglés).

"El trabajo se empieza a las 11 de la noche".

"Descanso dominical, sin sueldo, pero con el pan gratuitamente como si trabajaran".

"Expulsión de las panaderías de los rompe huelgas que durante el movimiento tracionaron a sus compañeros".

"Los propietarios de panaderías de Tampa se comprometen a no darle más trabajo a Fructuoso Fresno, por ser este el principal traidor de la Sociedad de Resistencia".

Como se ve, estos compañeros no han titulado en hacer frente a las circunstancias actuales para emprender la lucha en pro de sus reivindicaciones, ellos no tuvieron en cuenta la *chicoria* como la invocamos nosotros como pretexto para no poner coto a los desmanes patronales, y por eso, por que no se asustaron de la situación han triunfado, mientras que nosotros, válido a la cobardía en que vivimos vamos todos los días de mal en peor; bien hecho, aun es poco el abuso que cometan los patrones con nosotros; los cobardes no son dignos de ninguna consideración, lo único a que somos merecedores es a un látigo para que flagelar nuestro cuerpo, pueda ser que así nos rebaramos, (apesar de que lo ponemos en dudas).

Para el proletariado no hay fechas malas ni buenas cuando tiene que conquistar mejoras, se produce el abuso patronal como sucede ahora entre nosotros, y ahí debe manifestarse la acción nuestra repeliendo la agresión burguesa.

Así proceden los hombres. Así debe obrar el proletariado consciente de sus derechos.

LA HORA DEL EXTERMINIO

Estremecenos, ácratas estremecenos y tomad buena nota de lo que pasa; acumulad en vuestro ser todo el odio y rabia que pueda producirnos la impresión de tan sanguinaria hécatombe, para cuando llegue el día de las reparaciones, que alboroz ya, seáis amoniar a los autores de la tragedia.

Sólo a los esclavos, a esa eterna carne de cañón, explotada en la paz y aniquilada en la guerra, les está reservada la ejecución de la justicia.

Ya lo estáis viendo hermanos; es el mayor crimen que registra la historia de los crímenes colectivos.

¡Es media humanidad que se ahoga en su propia sangre!

Yo estoy horrorizado y en silencio gritó:

¡Tiranos!

¡Désperos!

¡Asesinos!

¡De que os han servido esos XX siglos de civilización cristiana?..

¡Civilización!

¡Cristianismo!

¡Todo salvajismo!

En esta hora apocalíptica todo se derrumba, todo cae.

A ver quien lo sostiene!

La virtud mágica y espiritual de toda la leyenda cristiana y la influencia de todas las filosofías antiguas y modernas se densifican mezcladas con el humo de los cañones.

La Paz y la Caridad predicadas y sancionadas hanse desposado con la Guerra y la Muerte, y disfrazadas de alimañas, bailan embriagadas de sangre las danzas macabras del Juicio Final europeo.

¿Qué más tremenda negación del *Dios magnánimo* que las fieras provocaciones de Maríel?

Los templos del catolicismo universal se caen hechos polvo apenas Jano abre las puertas de sus adoratorios.

¡Si todo, al fin, es mitología!

Se dijo Dios, y ese símbolo de mil formas, le hemos visto rodar al empuje del odio, y con El toda su obra de la Creación. También se dijo Patria y la Patria no es nada, porque los cañones todo lo dominan y lo arrasan.

¿No lo estáis viendo, hermanos?

**

¡El Kaiser!

¡Los reyes todos!

¡Chítón!

Cortarse la lengua o colgarse de un árbol antes que abrir la boca para pronunciar la condenación de los culpables.

**

Por no se que trágico capricho esa criatura magestática que puede más que Dios, ordena que millones de hermanos se desquicien los miembros.

En una línea de 60 kilómetros, parapeta su S. M. las falanges humanas; manda que se aniquilen las legiones, que todo se reduzca a la nada, que sigan los hombres adelante sin temor al hierro y que no se conmuevan a los ayes del moribundo.

¡Y que no se horroricen del espectáculo!

El belga y el alemán que trabajaron juntos en la misma oficina y que se quisieron como buenos, al verse frente a frente no han de reconocerse: han de cerrar los ojos para estrellarse.

Se ha excitado en ellos el ardor bélico; se han familiarizado con la sangre y ya no conocen la Fraternidad; acostumbrados a contemplar los campos cubiertos de hombres muertos, todo su afán es reducir los pueblos a cenizas, desolar las campañas y las naciones para satisfacer el orgullo o divertir las pasiones del César.

¡Cuánta crueldad!

**

¡Estáis viendo para lo que sirven las fronteras?

Sirven para eso: para odiarse los sajones y los latinos.

Son las fronteras las líneas divisorias del dominio que cuando la codicia las traspasa la guerra surge bestial y aterradora.

Las fronteras—dicen—, son los límites sagrados de la Patria, y todos quieren que su país natal sea respetado.

Los sajones, pongamos por ejemplo, que sienten una soberana veneración por su patria no se detienen ante las fronteras del país de los galos; suelo que codician y quieren usurpar a sus dueños.

Y para conseguir sus deseos proclaman la guerra e invaden la Galia.

Y si triunfan glorificarán a sus héroes, elevarán el nombre de la patria vencedora y fuerte al mismo tiempo que oprimen al vencido, haciéndole su esclavo.

"Tal es la condición humana—como dice Voltaire—, que desear la grandeza de nuestro país es desechar la decadencia de los otros, pero el que deseara que su patria no fuese nunca ni más grande ni más pequeña, ni más rica ni más pobre, ese sería el verdadero ciudadano del universo".

**

Pero todo es absurdo.

La Humanidad en pleno siglo XX, no es menos bárbara que en sus tiempos pasados. Todo en ella depende del filo de una espada o del pistón de una carabina.

La Paz es un sarcasmo; la Guerra es una realidad aterradora.

Los mejoramientos de los *tiempos de civilización* en que vivimos son las aleluyas que el rey de Sajonia lanza al viento para solemnizar su pascua de sangre.

Los generales del Imperio son los ciclópeos de la vida, y esos pobres diablos que se llaman ingenieros de caminos, puertos y canales, son los polichinelas de los ejércitos imperiales.

Los hunos, que ahora bajan del Rhin, locos y alcoholizados, hacen iluminar su camino con el material de las bibliotecas.

Con los pensadores y los filósofos se forman escuadrones de hulanos y batallones de infantería ligera; los doctores sirven para mozos de escuadra, y los poetas para rancheros y limpiaobatos de cuartel.

Es toda la civilización de XX siglos.

**

Vas, Humanidad, ascendiendo, regenerando, progresando...

Te has acostumbrado a beber sangre y ahora te emborrachas con la tuya propia.

¡Sublime redención!

**

Y no digo más porque me voy poniendo loco, como ya lo está el mundo.

Y rompo la pluma de coraje, hago el tintero mil pedazos, empuño frenético la espada del Angel Exterminador, me encastillo refulgente morrión y me dispongo a conquistar los vientos.

Quiero que toda la Humanidad se ahogue.

M. GUERRERO ALCORLO.

La changa por turno

A ciencia cierta, no podemos en el presente número dar a publicidad los nombres de los que no cumplieron con la changa por turno como se acordó en la Asamblea donde se determinó enviar a las Panaderías a una Comisión para que se entrevistara con las cuadrillas a fin de recabar la opinión de los que están trabajando para si están o no conformes con el cumplimiento de la changa mensual.

La Comisión nombrada al efecto cumplió su cometido, y en todas partes obtuvo una contestación categórica favorable de parte de las cuadrillas, pues, en todas partes se han comprometido a cumplir con la susodicha changa por mes, pero ese compromiso no pasó de una promesa, por cuanto en nuestra Secretaría durante el mes de Noviembre pasado los desocupados sufrieron más miseria que los meses anteriores del corriente año.

No estamos aun bien enterados si en los cantones hubo más o menos movimiento, pero de cualquier manera si en realidad las cuadrillas cumplieran con el compromiso que se propusieron y tratan de declarar un boycott directo a los desocupados que paran en nuestra Sociedad, esto constata que no poseen ninguna conciencia societaria, por que nosotros tenemos por entendido que aquellos obreros que acuden continuamente al local social para todo lo que tenga atingencia con los intereses gremiales, incluso para esperar trabajo, si están desocupados como para mandar reemplazantes si están trabajando, estos son los verdaderos asociados que velan por los intereses de la organización y del gremio en general; y por lo tanto los que boicotean a la Sociedad es porque desconocen hasta la defensa de sus propios intereses.

Esperamos que en lo sucesivo traten todos los compañeros de cumplir con dicha changa, pues es algo inconsulto y que a la vez demuestra poca hombría el haberse comprometido como lo habéis hecho todos vosotros a fallar una vez por mes y ahora negarse a su cumplimiento, pues a parte de los que toda la vida han cumplido, los demás parecen que continúan la misma rutina de negación a todo lo que signifique solidaridad.

En estos instantes es cuando más se nece-

sita practicar la solidaridad, pues a no hacerlo así el desastre es eminentemente, todas las mejoras antes conquistadas desaparecerán y eso que los desocupados a pesar del hambre que están soportando aun no determinaron, (salvo raras excepciones) el echar abajo mejora alguna, pero si las cosas continúan en el mismo tren no hay dudas que en breve tendremos que lamentar la bancarrota de nuestro gremio.

Aun estamos a tiempo compañeros: evitemos un mal mayor, cumplid con la changa mensual.

REAFIRMANDO

Seguramente, los burgueses conservadores para coordinar el actual pavoroso desorden que afecta a casi el mundo entero con el principio de autoridad, dirán que los actuales momentos son anormales y que por ende la formidable irrupción de los instintos ancestrales que se ha apoderado de los hombres determinando el bárbaro estado psicológico porque atraviesan en estos momentos, hace que resulten estériles todos los esfuerzos que se hagan en el sentido de poner coto al desborde criminal de la bestia humana. Pero este argumento lejos de lesionarlos en lo más mínimo, no hace más que robustecer de manera inusitada nuestra invariable afirmación que repetiremos todas las veces que sea necesario, hasta que se nos demuestre lo contrario, esto es: que está de más todo principio de autoridad; lo que se necesita son muchas escuelas, pero escuelas de verdad, que en lugar de inculcar en el cerebro de los niños,—los futuros hombres,—los sentimientos de patria y religión que son causa archi-evidente de crímenes y discordias sin fin entre las sociedades humanas, les inculquen el amor a la vida y a la libertad al mismo tiempo que la repulsión a todo lo que sea tiranía y opresión sea cual fuere el pretexto, que se invoque para ello. Hay que abolir las fronteras, hay que extirpar del cerebro toda idea religiosa porque una y otra cosa constituyen poderosos obstáculos a la realización de los ideales de progreso intelectual, a que debemos llegar, si ansiamos sinceramente ser libres.

Además, si fuera verídico lo que afirman nuestros adversarios, que el gran crimen europeo es una simple crisis más o menos efímera y que pasada la cual ya no habrá más crímenes impugnados por los potentados, en épocas de paz no pasaría lo mismo como queda demostrado a continuación:

Hará cosa de un par de años los diarios de esta capital publicaron un informe producido por un encargo del gobierno peruano para investigar sobre el trato que recibían los trabajadores indígenas empleados en la recolección del cauchú allá por la región de Putumayo (alto Perú). De estas averiguaciones quedó probado que aquellos infelices trabajadores no sólo eran esquilados de manera solapada e infame, sino que su carne servía además para alimentar a los perros que eran propiedad de los señores burgueses explotadores!! Y esto no lo pongáis en duda por inaudito que ello sea desde que son los mismos interesados en ocultar los hechos, los que lo dieron a publicidad.

¿Podía decirse entonces que la humanidad pasaba por un momento psicológico anormal como ahora se pretende? No; las malvadas ambiciones de riqueza y predominio no necesita que se interrumpa el curso normal de los acontecimientos para llegar hasta el crimen en su afán de lucro; cualquier época es buena. Al contrario, cuanto más calma, más fácil y menos peligrosa les resulta la empresa. Léase el folleto del realogrado Rafael Barret titulado: "Los Yerbales", y veréis, como en medio de la calma más inmóvil, los monstruos del capitalismo no trépidan en cometer los crímenes más inconcebibles. En el Paraguay como en ciertas regiones de la Argentina donde se recoge la yerba mate, no se anda con chicas;

cuando un esclavo protesta, se le mata y se le tira al río. Hace apenas unos meses empezaron a aparecer cadáveres flotando en el Río Paraná ¿que había pasado? Fácil fue averiguarlo; en los yerbales y obrajes Paraguayos y Argentinos, habíase pronunciado ciertos movimientos de desacuerdo, y nada más radical según el método de pensar burgués, que matar a los *cabezas* y tirarlos al río para infundir temor y obtener así la sumisión incondicional de los pobres esclavos.

No hay vuelta de hoja; la actual organización social descansa sobre el crimen y el hambre de la inmensa mayoría de sus componentes. Luego se impone su desaparición. Los grandes imperios que se decían de origen divino y que parecían incombustibles, cayeron con estrépito bajo el impulso irresistible de la potencia del pueblo cansado de tanta ignominia; y al actual estado de cosas le cabrá la misma suerte, no hay duda, pero para ello es necesario que todos tratemos de instruirnos para poder ser útiles a la libertad en vez de constituir un estorbo como cuando se es ignorante y presuntuoso.

F. F.

EL HOMBRE ES LIBRE

Hoy, que en la civilizada y progresiva Europa muchos millones de hombres armados, despojados de su libertad, formando dos agrupaciones enemigas, cual sometida en masa a una voluntad soberana, pasando a sangre y fuego sobre cuanto se opone a su paso, se matan reciprocamente, sólo el anarquista, como depositario fiel del substratum del pensamiento humano tiene derecho a proclamar la libertad.

¡El hombre es libre!

Si la ciencia ha negado el libre albedrio; si individualmente las sensaciones, los pensamientos y la voluntad se someten a condiciones biológicas y esenciales del organismo, esa sumisión a que todos ineludiblemente nos sometemos, a todos nos hace iguales, y, por tanto, en sociedad, como reunión o coincidencia de individuos iguales, la libertad no permite jerarquías ni privilegios, es ilimitada y absoluta, tanto, que ni como guía indicadora puede admitirse que la libertad de uno se limita por la de otro—sofisma liberal rechazado por la lógica libertaria, porque lo que es principio racional no puede ser condicionado por el término medio posibilista, ni lo que es ley natural puede desnaturalizarse con precauciones directivas que destruirían la igualdad de los individuos asociados.

¡El hombre es libre!

Y todo cuanto teórica o prácticamente se exponga y se ejecute en menoscabo de la libertad y como justificante de la autoridad, es inhumano.

¡El hombre es libre!

Al dogma de la revelación, imposición del error y de la ignorancia, se opuso el libre examen, que por la observación, la experiencia y la razón llegó al ateísmo. A la tiranía de la autoridad, imposición del privilegio, se opuso la revolución, que por la rebeldía de los oprimidos y la acción de los desheredados, llegó a fijar el ideal de la anarquía.

¡El hombre es libre!

Y contra la libertad es impotente la idea de Dios, a pesar del fanatismo y la intranquilidad a su servicio, lo mismo que el Estado con todo el mecanismo de su fuerza coercitiva, porque creencias e instituciones que no tienen como fundamento la razón y la justicia son frágiles, insostenibles y acaban en la ruina y el olvido.

¡El Hombre es libre!

Y lo es porque, como dijo y demostró Pi Margall, el hombre es ingobernable y todo poder es un absurdo.

**

Ante la actual irrupción de los modernos bárbaros, que acusa la impotencia, la falsedad y el fracaso de los principios que sus-

tentan la civilización presente, por su incapacidad de establecer la solidaridad social la humanidad; cuando todas las sectas del error, del privilegio y convencionalismo esperan que pase la tormenta y se establezca una nueva transacción para acomodarse a ella y seguir viviendo con su antiguo método bajo nuevos mandarines; cuando se ve al doctorado supeditar la verdad a la leyenda, la ciencia a la religión, a la dignidad a la prebenda y continuar el dualismo que da el exoterismo mitológico al pueblo reservándose el exoterismo científico; cuando los atonadados privilegiados no hallan reposo para su habitual molicie ni saben donde ocultar el saco de sus tesoros y ansian el momento en que las nuevas denominaciones geográficas y políticas que surjan, dejando subsistentes la propiedad y la accesión, les permitirán ejerciendo la usurpación de la riqueza social y la explotación del proletariado asalariado; cuando el proletariado mundial, antes impulsado racional y revolucionariamente por La Internacional y desviado después por el parlamentarismo socialista, se ha visto reducido a la antigua servidumbre e incapacitado para practicar la huelga general que imposibilitaría la guerra, sólo los anarquistas quedamos y bastamos para mostrar la segura orientación del ideal de paz por la libertad y la igualdad, y para continuar la tradición de la rebeldía revolucionaria.

La tierra que nos sustenta, las fuerzas naturales conocidas y utilizadas, la ciencia acumulada por la observación y el estudio de todos los pueblos y de todas las generaciones, las riquezas producidas por el trabajo de la humanidad entera, constituyen un tesoro fraudulentamente monopolizado por las clases privilegiadas, que racionalmente corresponde a todos los hombres sin distinción de raza ni nacionalidades, sean alemanas, aliados o neutros.

A la conquista de esa participación en ese tesoro, impulsado y guiado por los trabajadores anarquistas, va el proletariado, sin que la crisis presente, a pesar de su gravedad y de la gran perturbación que causa en el actual momento histórico, signifique más que un episodio transitorio en el curso dramático de esa evolución que va realizando el progreso.

Conste. Sólo la anarquía se ofrece como puerto de salvación para la humanidad, deseando como utopías criminales, tanto la ambicionada proclamación en París del futuro emperador europeo, como la de Estados Unidos.

Nunca con mayor necesidad y oportunidad pudo decirse «hacia la anarquía va la historia. ¡Viva la anarquía!»

Anselmo Lorenzo.

Barcelona, Setiembre de 1914.

Las organizaciones obreras no deben concretar su acción al reclutamiento de cotizantes, sino que su misión ha de ser siempre elevadora en todo sentido. Educar a las masas para la revolución social, he ahí o que te incumbe a las sociedades obreras.

Nuestras conferencias

La comisión de nuestra sociedad se entrevistó con más de sesenta médicos para continuar la serie de conferencias de carácter científico iniciadas en el "Ateneo" contra el trabajo nocturno y en pro de la higiene en los talleres de panificación, pero todos los facultativos que entrevistamos para ese fin se negaron a ese pedido, unos con un pretexto y otros con otro: por eso quedó suspendida nuestra conferencia, pero en este mes pensamos reanudarla con la coo-

peración de varios médicos de Buenos Aires que vendrán a esta ciudad en la temporada balnearia.

Los médicos de la vecina orilla que formarán parte en dichas conferencias son técnicos en materia de higiene, así que esperamos que los próximos actos públicos tendrán un éxito lisonjero.

Es de esperar que todos los compañeros asistan a las mencionadas conferencias.

Una revolución exclusivamente política, que únicamente cambia la forma gubernamental, sin tocar a las cuestiones económicas y filosóficas, no tiene ni iquén fin que la justifique.

CORREO

Se avisa al compañero Manuel Nieto, que en nuestra Secretaría hay dos cartas a su nombre; puede pues pasar a recogerlas.

EL PAN DOBLE

Se recomienda a todas las cuadrillas que traten de buscar el personal necesario para hacer el pan doble para el 10. de año, pues, nos parece que huelga el recomendar que nadie debe trabajar dicho día por quanto los mismos patrones, ya firmaron varias veces la abstención al trabajo en ese día.

Para la conquista de todo mejoramiento es menester tener voluntad, querer, eso es todo.

COLAZOS

Los abusos patronales continúan a la orden del día, pues los dueños de panadería se dieron cuenta de nuestra cobardía y tratan de sacar provecho de la desidia en que nos hemos colocado de un tiempo a esta parte.

Durante el pasado mes de Noviembre varias panaderías más sacaron gente y rebajaron los sueldos, bien hecho, lo que lamentamos es que nuestros amos no nos crucen el cuerpo a latigazos, no son mercedores de otra cosa quienes se dejan ultrajar diariamente como está sucediendo de un tiempo a esta parte en nuestro gremio.

«Se habrá muerto todo hábito de rebeldía; hasta tanto no veamos un gesto airado contra los abusos de nuestros explotadores no nos consaremos de repetir que salvo raras excepciones la gran mayoría de nuestro gremio está compuesto de carneiros!..

A LAS CUADRILLAS

Se recomienda a todas las cuadrillas, en las que se ha implantado la costumbre de obtener los recibos fiados traten de abolirla en la brevedad posible; o al menos siquiera, enviar el importe de dichos recibos antes del sábado de cada semana.

Pues esta determinación fué tomada en Asamblea General del Gremio y sin embargo no se lleva a la práctica: por cuya razón el cobrador se ve imposibilitado entregar sus cuentas de acuerdo con lo resuelto por dicha Asamblea.

LAS MEJORAS

Todo lo que tienda a mejorar nuestra condición de vida es útil, pero hay en nuestro ambiente panaderil una mejora que en realidad es la más esencial para que nadie sufra mayormente necesidades, nos referimos a la reglamentación de la harina a elaborar cada obrero.

La cantidad de harina para cada obrero evitará el exceso de brazos e impondrá un horario más equitativo que haga más llevadera nuestra existencia.

La reglamentación de la cantidad de harina por hombre contribuirá grandemente a la abolición del trabajo nocturno y, a todos los abusos patronales logrará ponerle una barrera; por lo tanto se impone de que cada obrero panadero trate de convertirse en un buen soldado defensor de la reglamentación de la cantidad de harina a elaborar cada obrero para en días no lejanos imponer dicha mejora por intermedio de nuestra fuerza y solidaridad.

La Ordenanza de Higiene

Desde 1903 se viene diciendo que se obligaría a los dueños de panadería a hacer reformas en las cuadras para que la panificación respondiera a mejores reglas de higiene y bien, por nuestra parte hemos hecho todo cuanto estuvo a nuestro alcance, pues, tanto desde la prensa como desde la tribuna pública nuestra sociedad puso de manifiesto el estado de desidia en que se hallan los talleres donde se elabora un artículo de primera necesidad como lo es el pan, y que ese mismo estado de desasimiento produce las peores enfermedades en nuestro organismo que viene hasta a contagiar al mismo público consumidor.

Las Autoridades Sanitarias amenazaban que el último plazo para hacer efectiva dicha ordenanza de higiene en las Panaderías sería el 7 del pasado Noviembre, pero esa amenaza se frustró nuevamente. Será preciso que nuestra campaña no cese hasta que la implantación del trabajo de día y la reglamentación de higiene sean un hecho.

BALANCE

Saldo en caja hasta el 30 de Septiembre \$ 198.33

| OCTUBRE ENTRADAS | |
|--|-----------|
| Por 282 recibos cobrados a 30 cts. c/u. | \$ 84.60 |
| SALIDAS | |
| Alquiler del local | \$ 12.00 |
| Teléfono | 4.70 |
| Impresión del periódico | 13.00 |
| Sueldo al Secretario | 15.00 |
| Descuento del 25 % de 282 recibos | 21.15 |
| Por pegar carteles | 1.00 |
| Conferencia de Septiembre | 8.00 |
| 3.000 hojas conferencia del Dr. Almada | 7.50 |
| Por 250 manifiestos | 1.00 |
| “ 1.000 manifiestos repartid's | 1.60 |
| “ 1.000 manifiestos al gremio | 1.50 |
| “ 1.000 manifiestos repartid's | 1.60 |
| “ 1.000 manifiestos al gremio | 1.50 |
| Una obra “Historia de España” para la Biblioteca | 5.00 |
| A la Comisión Pro-changa mensual | 6.50 |
| Por repartir la hoja conferencia | 2.00 |
| Gastos de Secretaría | 2.74 |
| Total salidas | \$ 104.79 |

| RESUMEN | |
|--|-----------|
| Entradas | \$ 84.60 |
| Saldo anterior | 198.33 |
| Total | \$ 282.93 |
| Salidas | \$ 104.79 |
| Saldo en caja hasta el 31 de Octubre | \$ 178.14 |

Adolfo Biestro
TESORERO.